

*А. В. Мартиненко (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)  
Науч. рук. Е. М. Караваева,  
ст. преподаватель*

## **КОНСТИТУЦИОННЫЙ КОНТРОЛЬ**

Конституционный контроль есть специфическая функция компетентных органов публичной власти по обеспечению верховенства Конституции в системе нормативных актов, ее прямого, непосредственного действия в деятельности субъектов общественных отношений на всей территории государства.

Органами публичной власти, которые осуществляют конституционный контроль в различных государствах, являются:

– глава государства, парламент, правительство, которые осуществляют конституционный контроль в процессе осуществления своих основных функций либо наряду с другими своими функциями;

– специализированные органы конституционного контроля в виде органов конституционного надзора (квазисудебные органы);

– судебные органы;

– органы местного самоуправления.

Для Республики Беларусь актуальным является судебный конституционный контроль, так как конституционный контроль на территории Республики Беларусь осуществляется Конституционным Судом Республики Беларусь.

Судебный конституционный контроль – проверка конституционности актов, решений и действий субъектов права, в следующих разновидностях:

1) конституционный контроль, осуществляемый судами общей юрисдикции,

2) конституционный контроль, осуществляемый специализированными – конституционными судами.

Конституционный суд является неотъемлемой частью правового государства и занимает особое место в судебной системе, а также в системе сдержек и противовесов ввиду осуществления контроля за конституционностью нормативных актов в Республике Беларусь.

Конституционный Суд учреждается для обеспечения верховенства Конституции и ее непосредственного действия на территории республики, соответствия актов государственных органов Конституции, утверждения законности в правотворчестве и правоприменении, решения иных вопросов, предусмотренных Конституцией и законодательством Республики Беларусь.

*А. В. Мельникова (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)  
Науч. рук. Е. М. Караваева,  
ст. преподаватель*

## **СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НАСЛЕДОВАНИЯ ПО ЗАВЕЩАНИЮ В РИМСКОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ И ГРАЖДАНСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

С раннего периода своего исторического развития римское частное право признавало законным распоряжение полноправного лица относительно остающегося после него наследства в виде индивидуального акта – завещания. Ульпиан определял завещание как правомерное выражение воли, сделанное торжественно для того, чтобы оно действовало после нашей смерти [1, с. 193]. Завещание могло быть сделано в устной и в письменной форме. Письменное завещание должно было представлять документ, определенным образом составленный, с подписью завещателя.

Если завещатель был слеп, нем, глух, то в процедуре составления письменного завещания должен был участвовать нотариус. Завещание должно было содержать дату и обстоятельства его составления. Активной и пассивной завещательной правоспособностью в римском частном праве обладали только совершеннолетние полноправные римские граждане, являющиеся лицами *sui iuris* [2, с.148]. В соответствии со ст. 1040 Гражданского кодекса Республики Беларусь завещанием признается волеизъявление гражданина по распоряжению принадлежащим ему имуществом на случай смерти [3, с. 470]. В соответствии с законодательством Республики Беларусь завещание должно быть составлено в письменной форме и удостоверено нотариусом, собственноручно подписано завещателем, если же он в силу физических недостатков, болезни или неграмотности не может собственноручно подписать завещание, оно по его просьбе и в присутствии нотариуса может быть подписано другим лицом [3, с.472]. Завещание может быть совершено гражданином, обладающим дееспособностью в полном объеме. Наследниками могут быть граждане, находящиеся в живых в момент открытия наследства, а также зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после открытия наследства, отстраняются от наследования недостойные наследники.

Таким образом, институт завещания в гражданском законодательстве Республики Беларусь, имеет множество сходств с институтом завещания в римском частном праве, с изменениями, соответствующими требованиям времени.

#### ЛИТЕРАТУРА

1 Новицкий, И. Б. Римское частное право / И. Б. Новицкий, И. П. Перетерский. – Москва : Юриспруденция, 2009. – 464 с.

2 Омельченко, О. А. Римское право / О. А. Омельченко. – 3-е изд. – Москва : Эксмо, 2008. – 224 с.

3 Гражданский кодекс Республики Беларусь : принят Палатой представителей 28 октября 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 ноября 1998 г. : текст Кодекса по состоянию на 10 августа 2010 г. – Минск : Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2010. – 640 с.

*М. С. Мойсеенко (УО «ГТУ им. Ф. Скорины»)*

*Науч. рук. Л. Е. Можяева,*

*ст. преподаватель*

#### **К ВОПРОСУ ПРОВЕДЕНИЯ ЭКЗИТ-ПОЛОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В Республике Беларусь отношения, возникающие при подготовке и проведении выборов и референдума, регулируются Избирательным кодексом Республики Беларусь, принятым 11 февраля 2000 г. С момента принятия в данный нормативный правовой акт вносились изменения и дополнения. Вместе с тем, до настоящего времени в избирательном законодательстве Республики Беларусь остается неурегулированным вопрос проведения экзит-полов, хотя и отсутствует прямой запрет на их проведение.

Понятие «экзит-пол» означает опрос избирателей (до официального подсчёта голосов) на выходе из избирательного участка о том, как они проголосовали. Данный опрос могут проводить только аккредитованные организации, то есть те организации, которые получили разрешение на проведение этой процедуры.

В целом, опыт проведения такого опроса в Республике Беларусь уже был при проведении выборов Президента Республики Беларусь 19 декабря 2010 г. В данном случае лицензии на проведение экзит-пола были выданы не только двум белорусским структурам, но и одной иностранной. Опрашивали избирателей на выходе из избирательных участков представители аналитического центра «ЭкоМ», Республиканского союза общественных объединений «Белорусский комитет молодёжных организаций» и украинская компания «TNS-Украина».